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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 1626/3-12-2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Τ. Οικονομόπουλο, με θέμα «Ανεπάρκεια και θεσμική 
αστοχία του συστήματος ψυχικής υγείας ανηλίκων-Νοσηλεία παιδιών σε τμήματα 
ενηλίκων και έκθεση σε κίνδυνο»,  σας γνωρίζουμε τα παρακάτω: 
 
Η αναδιοργάνωση του συστήματος ψυχικής υγείας της χώρας υλοποιείται βάσει των 
προβλέψεων του ν. 5129/2024 (ΦΕΚ 124/Α/1-8-2024), με τον οποίο θεσπίστηκε το Εθνικό 
Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.) και η λειτουργία των Περιφερειακών 
Δικτύων Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ.), με στόχο την καλύτερη οργάνωση, τον 
συντονισμό και την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας σε όλη 
την επικράτεια. 
 
Πέραν των παιδοψυχιατρικών κλινικών και των εξωτερικών ιατρείων, λειτουργούν στα 
Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ. των Υγειονομικών Περιφερειών σε όλη τη χώρα και δομές κοινοτικής ψυχικής 
υγείας, καθώς και Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών/Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε), είτε 
από ΝΠΔΔ είτε από ΝΠΙΔ, που παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες σε παιδιά και εφήβους. 
 
Συγκεκριμένα ανά Περιφερειακό Δίκτυο: 
 
•ΠΕΔΥΨΥ 1ης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής 
3 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε)  
4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 
22 Κέντρα Ημέρας  
1 Κινητή Μονάδα  
1 Οικοτροφείο  
2 Ξενώνες  
 
•ΠΕΔΥΨΥ 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου 
2 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 
3 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε) 
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6 Κέντρα Ημέρας  
4 Κινητές Μονάδες  
2 Ξενώνες  
 
•ΠΕΔΥΨΥ 3ης Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας 
1 Κοινοτικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε) 
4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 
2 Κινητές Μονάδες 
5 Κέντρα Ημέρας  
 
•ΠΕΔΥΨΥ 4ης Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας και Θράκης 
1 Κοινοτικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε) 
2 Κέντρα Ημέρας 
2 Κινητές Μονάδες  
 
•ΠΕΔΥΨΥ 5ης Υγειονομικής Περιφέρειας Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας 

    2 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες 
    3 Κέντρα Ημέρας 
    5 Κινητές Μονάδες  

                 
•ΠΕΔΥΨΥ 6ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου και 
  Δυτικής Ελλάδας  

     5 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων  (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε) 
     4 Κέντρα Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες  
     8 Κέντρα Ημέρας  
     4 Κινητές Μονάδες  
     1 Οικοτροφείο 

      
•ΠΕΔΥΨΥ 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης 

      2 Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Κο.Κε.Ψυ.Π.Ε)                                                            
      1 Κέντρο Ψυχικής Υγείας ενηλίκων με Ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες  
      2 Κινητές Μονάδες  

        
Όλες οι Μονάδες Ψυχικής Υγείας Παιδιών/Εφήβων παρέχουν υπηρεσίες ψυχικής υγείας 
και ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, δωρεάν, σε όλους τους ανήλικους ανεξαρτήτων 
καταγωγής σε όλη την επικράτεια. 
 
Για την ενίσχυση των δομών ψυχικής υγείας, στην πρόσφατη προκήρυξη ειδικευμένων 
ιατρών Ε.Σ.Υ. (Γ4α/Γ.Π. 53710/04- 12-2025), που διενεργήθηκε για πρώτη φορά εντός του 
Εθνικού Δικτύου Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, προβλέφθηκαν δώδεκα (12) θέσεις 
ειδικευμένων ψυχιάτρων παιδιών/εφήβων  Ε.Σ.Υ.. Οι διαδικασίες επιλογής των ιατρών 
βρίσκονται σε εξέλιξη. 
 
Το Υπουργείο Υγείας πρόσφατα ενέκρινε την ανάπτυξη 21 Μονάδων Ολικής Φροντίδας 
Ψυχικής Υγείας για άτομα με αυτισμό και νευροαναπτυξιακές διαταραχές, με 
χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 2021–2027. Τα Κέντρα Ημέρας Ολικής Φροντίδας θα 
λειτουργούν σε ολοήμερη βάση και θα παρέχουν: 
 
• υπηρεσίες ημερήσιας θεραπευτικής φροντίδας 
• κατ’ οίκον και κοινοτική υποστήριξη μέσω κινητών κλιμακίων 
• διεπιστημονική παρακολούθηση και οικογενειακή υποστήριξη. 
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Οι μονάδες που απευθύνονται σε παιδιά και εφήβους δεν περιορίζονται μόνο στην 
διάγνωση και την θεραπεία ψυχικών θεμάτων των ανηλίκων αλλά περιλαμβάνουν και 
πεδία όπως η πρόληψη και η προαγωγή ψυχικής υγείας.  
Υλοποιούνται παράλληλα, εκστρατείες ενημέρωσης / ευαισθητοποίησης και προγράμματα 
πρώιμης ανίχνευσης αναπτυξιακών και ψυχοκοινωνικών προβλημάτων. Υλοποιούνται 
προγράμματα για γονείς, εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες υγείας όπως: 

 Προγράμματα ενημέρωσης εκπαιδευτικών για την πρόληψη ψυχικών διαταραχών και την 
προαγωγή της ψυχικής ανθεκτικότητας. 

 Εκστρατεία για την ψυχική υγεία με την διακριτή ονομασία «Μαθήματα Ζωής», για την 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του γενικού πληθυσμού και την καταπολέμηση του 
Στίγματος της ψυχικής νόσου. 

 Ομιλίες και εργαστήρια για μαθητές, γονείς και καθηγητές, με θεματικές όπως 
«Ψυχοδραστικές ουσίες και εφηβεία», «Σχέσεις με τον εαυτό και τους άλλους», «Όχι στο 
κάπνισμα», «Αλκοόλ και νέοι» κα. 
 
Όσον αφορά το ερώτημα που αναφέρεται σε ανηλίκους που νοσηλεύτηκαν σε τμήματα 
ενηλίκων έπειτα από ακούσια νοσηλεία, σύμφωνα με στοιχεία που μας απέστειλαν οι  ΥΠΕ 
για το διάστημα 2024-2025, έχουν καταγραφεί τα κάτωθι: 
 
Στην 1η ΥΠΕ, στη Μονάδα Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής Αμαρουσίου νοσηλεύονται 
ασθενείς 16-22 ετών αποκλειστικά πάσχοντες από Διαταραχές Πρόσληψης Τροφής. Οι 
εισαγωγές γίνονται προγραμματισμένα μετά από αξιολόγηση (από τα τακτικά εξωτερικά 
ιατρεία ή παραπομπή από άλλη μονάδα ψυχικής υγείας που μπορεί να έχει δεχτεί αίτημα 
που δεν μπορεί να αντιμετωπίσει ή νοσηλεύει πάσχων/ουσα στην οποία η διαταραχή 
πρόσληψης τροφής είναι πλέον η προεξάρχουσα πάθηση, και αφού έχει αντιμετωπιστεί 
όποια άλλη ψυχοπαθολογία οδήγησε στην εισαγωγή της).  
Ως ειδική μονάδα είναι τελικός αποδέκτης σε διαγνωσμένα περιστατικά.  
Παραπομπές από την εν λόγω Μονάδα σε άλλες μονάδες γίνονται μετά τη νοσηλεία, 
εφόσον κρίνεται ότι χρειάζεται αντιμετώπιση κάποια άλλη συννοσηρότητα και αυτές σε 
τακτική εξωτερική βάση σε κατάλληλο πλαίσιο καθώς αν είναι προεξάρχουσα η 
συννοσηρότητα έχει προηγηθεί η νοσηλεία γι’ αυτή.  
Αυτό σημαίνει βέβαια ότι μπορεί να υπάρχει μικρή αναμονή για την εισαγωγή ασθενούς 
αν η πληρότητα της Μονάδας είναι 100%.  
Στη διαδικασία αναμονής ο ασθενής υποστηρίζεται είτε στα εξωτερικά ιατρεία της 
Μονάδας, είτε από την παραπέμπουσα Μονάδα. Η προτεραιοποίηση των εισαγωγών σε 
αναμονή γίνεται με χρονική σειρά των αιτημάτων, λαμβάνοντας όμως σοβαρά υπόψη  τη 
βαρύτητα του προβλήματος με ιατρικά κριτήρια, την καταλληλόλητα του υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος και τις δυνατότητες υποστήριξης σε εξωτερική βάση. 
 
Ακούσιες νοσηλείες δεν υπάρχουν στη μονάδα καθώς αυτό δεν ταιριάζει στο θεραπευτικό 
πλαίσιο και ούτε η Μονάδα δέχεται επείγουσες εισαγωγές, (οι επείγουσες καταστάσεις 
στις ΔΠΤ αφορούν σε παθολογικές νοσηλείες ή προϋποθέτουν την 
ψυχιατρική/παιδοψυχιατρική νοσηλεία για ανάπτυξη κινήτρου για την αντιμετώπιση της 
ΔΠΤ, η οποία στο ειδικό θεραπευτικό πλαίσιο είναι κυρίως ψυχοθεραπευτική και απαιτεί 
συναίνεση και συνεργασία του ασθενούς). Το 2022 είχαν μια νοσηλεία κατόπιν 
εισαγγελικής παραγγελίας, η οποία όμως δεν αφορούσε την αντιμετώπιση της 
Ψ.Ανορεξίας - για την αντιμετώπιση της οποίας η εισαγωγή είχε γίνει εκουσίως - αλλά την 
απομάκρυνση από το οικογενειακό περιβάλλον ανήλικης ασθενούς λόγω 
ακαταλληλότητας αυτού. 
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Κατά το 2024-2025 νοσηλεύθηκαν 19 ανήλικες ασθενείς με μέση διάρκεια νοσηλείας 3,5 
μήνες. 
 
Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων Αμαρουσίου»(ΓΝΑ ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ): 
 
Αναφορικά με την αριθμητική καταγραφή των κλειστών διαθέσιμων κλινών (πλήθος 
αυτών) που αφορούν σε Παιδοψυχιατρικές νοσηλείες καθώς και αιτιολόγησή τους 
 
Η Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων Αμαρουσίου στο Σισμανόγλειο ΓΝΑ διαθέτει 10 
κλίνες σε πλήρη ανάπτυξη για την νοσηλεία εφήβων 14-18 ετών με πολύ σοβαρή 
ψυχοπαθολογία. Η πληρότητά της είναι πάντοτε 100%, καθώς λόγω των τεράστιων 
αναγκών σε αυτό το ηλικιακό φάσμα υπάρχει πάντα λίστα αναμονής, ενώ γίνονται και 
Επείγουσες Εισαγωγές από τις γενικές Εφημερίες. Παράλληλα λειτουργεί το Διατμηματικό 
Τμήμα Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής Εφήβων και Νέων (16-22 ετών) με 6 κλίνες σε 
πλήρη ανάπτυξη και υψηλή πληρότητα. Εν κατακλείδι, όλες οι διαθέσιμες κλίνες είναι σε 
πλήρη ανάπτυξη και δεν υπάρχουν κλειστές κλίνες παρά τις σοβαρές ελλείψεις σε ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό.  
 
Ακριβής αριθμός ανηλίκων που νοσηλεύθηκαν το 2024-2025 ή μεταφέρθηκαν σε 
τμήματα ενηλίκων και το  ποσοστό που  αφορά σε ακούσιες νοσηλείες: 
ΕΤΗ 2024 – 2025 ΣΥΝΟΛΙΚΑ  
 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ σύνολο: 89  
 
ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΚΕΣ ΑΚΟΥΣΙΕΣ: 26  
 
ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΝΟΣΗΛΕΙΑ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ ΕΝΗΛΙΚΩΝ: 71  
 
ΕΞ ΑΥΤΩΝ ΗΤΑΝ ΑΚΟΥΣΙΕΣ / ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΚΕΣ: 40  
 
 
Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων Αθηνών (ΓΝΠΑ «Η ΑΓΙΑ 
ΣΟΦΙΑ»): 
 
Στο ΤΕΝ πραγματοποιήθηκαν 134 εισαγωγές το 2024, εκ των οποίων με εισαγγελική 
παραγγελία ήταν οι 16. Αναφορικά με τον ακριβή αριθμό ανηλίκων που νοσηλεύθηκαν το 
2024-2025 σε τμήματα ενηλίκων, βάσει των τηρούμενων αρχείων της κλινικής, δεν 
αποτυπώνεται ανήλικος που να έχει νοσηλευθεί σε τμήματα ενηλίκων.                 
 
 
Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων Αθηνών (ΓΝΠΑ Π. & Α. ΚΥΡΙΑΚΟΥ») 
 
Α) Αριθμητική καταγραφή των κλειστών διαθέσιμων κλινών (πλήθος αυτών) που 
αφορούν σε Παιδοψυχιατρικές νοσηλείες καθώς και αιτιολόγησή τους: 
 
Η Ψυχιατρική κλινική παιδιών και έφηβων Αθηνών με έδρα το Γ.Ν.Π.Α. "Π. & Α. Κυριακού"  
διαθέτει 5 (πέντε)  κλίνες και 1 (μια) επικουρική. Υπάρχουν  3 κλειστές κλίνες για 
παιδοψυχιατρική νοσηλεία που δεν έχουν αναπτυχθεί λόγω έλλειψης  χώρων και 
προσωπικού. 
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Β) Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός ανηλίκων που νοσηλεύθηκαν το 2024-2025 ή 
μεταφέρθηκαν σε τμήματα ενηλίκων και ποιο ποσοστό αφορά σε ακούσιες νοσηλείες: 
 
Για το έτος 2024 ο ακριβής αριθμός ανηλίκων που νοσηλεύτηκαν  στην Κλινική ήταν: 38 (εκ 
των οποίων 8 ακούσιες με εισαγγελική παραγγελία). Για το έτος 2025 (μέχρι 18/12/2025) ο 
ακριβής αριθμός ανηλίκων που νοσηλεύτηκαν  στην Κλινική είναι: 30 (εκ των οποίων 7 
ακούσιες με εισαγγελική παραγγελία), περαιτέρω δεν έχουν μεταφερθεί ανήλικοι σε 
τμήματα ενηλίκων. 
 
Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων Πεντέλης»(ΓΝΠ ΠΕΝΤΕΛΗΣ) 
 
Αναφορικά με τη Μονάδα Νοσηλείας είναι αναπτυγμένα 4 κρεβάτια για νοσηλεία παιδιών 
μέχρι 16 χρονών. Ο οργανισμός του Νοσοκομείου κατοχυρώνει στον Ψυχιατρικό τομέα 6 
κρεβάτια. Τα 2 κρεβάτια παραμένουν μη αναπτυγμένα στη διάθεση της Παιδιατρικής 
Κλινικής  λόγω στενότητας χώρου  στο Γ’  κτίριο που στεγάζεται η Μονάδα. Η αρχική άδεια 
του κτιρίου Γ’ είχε δοθεί μόνο  για εξωτερικά ιατρεία.   
Το γεγονός ότι διαθέτει 4 κλίνες, σε εποχή ολοένα αυξανόμενων αναγκών για νοσηλεία 
παιδιών και εφήβων σε κλειστό τμήμα, πρακτικά σημαίνει ότι οι κλίνες καλύπτονται 
άμεσα, έτσι ώστε μετά από κάθε εξιτήριο να υπάρχει προγραμματισμένη εισαγωγή 
παιδιού. Ως εκ τούτου, πολλά παιδιά με ανάγκη νοσηλείας παρακολουθούνται στα 
εξωτερικά ιατρεία και  είναι σε λίστα αναμονής με πληρότητα της Κλινικής σταθερά στο 
100%.  
Ενδεικτικά κατά τη χρονική περίοδο Ιανουάριος 2022-Δεκέμβριος 2025, νοσηλεύθηκαν 65 
περιστατικά (2022 (12), 2023 (19), 2024 (16), 2025 (18) με μέση διάρκεια νοσηλείας 3 
μήνες. Περαιτέρω δεν έχουν μεταφερθεί ανήλικοι σε τμήματα ενηλίκων. Σημειώνεται ότι η 
επιστημονικά και δεοντολογικά τεκμηριωμένη καλή λειτουργία  της παιδοψυχιατρικής 
Νοσηλείας βασίζεται κυρίως  στην θεραπεία περιβάλλοντος και όχι μόνον  στην 
φαρμακευτική ρύθμιση. 
 
Στην 3η ΥΠΕ στις Ψυχιατρικές Κλινικές Ενηλίκων, κατά το χρονικό διάστημα 2024 - 2025 
δεν υπήρξε καμία νοσηλεία ανηλίκου σε καμία από τις Ψυχιατρικές Κλινικές Ενηλίκων. 
 
Στην 5η  ΥΠΕ στην Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική Ενηλίκων Λάρισας, για το 
οριζόμενο χρονικό διάστημα δεν έχουν νοσηλευτεί ανήλικοι ασθενείς, ενώ στην 
Ψυχιατρική Κλινική Ανηλίκων Βόλου νοσηλεύτηκε στις 3/12/2025 για λιγότερο από 24 
ώρες νεαρός έφηβος (θα ενηλικιωνόταν σε ένα μήνα) λόγω προβαλλόμενου αυτοκτονικού 
ιδεασμού. Ο νεαρός έφηβος συνοδευόταν από την μητέρα του και μετά το εξιτήριο  
επέστρεψε σπίτι του.  
 
Ως προς τις Ψυχιατρικές Κλινικές Ενηλίκων αρμοδιότητας 6ης Υ.ΠΕ. σας ενημερώνουμε 
ως προς τα κάτωθι: 

 Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική Ενηλίκων Πάτρας έτος 2024 τέσσερις (4) και έτος 
2025 οκτώ (8) ανήλικοι, όλοι με ακούσια νοσηλεία. 

 Πανεπιστημιακή Κλινική Ενηλίκων Ιωαννίνων έτος 2024 ένας (1) και έτος 2025 ένας (1) 
ανήλικος και οι δύο  με εκούσια νοσηλεία. 

 Ψυχιατρική Κλινική Ενηλίκων Άργους έτος 2024 ένας (1) ανήλικος με ακούσια νοσηλεία. 

 Ψυχιατρική Κλινική Ενηλίκων Κορίνθου έτος 2024 ένας (1) και έτος 2025 ένας ανήλικος και 
οι δύο με εκούσια νοσηλεία. 

 Οι υπόλοιπες Ψυχιατρικές Κλινικές Ενηλίκων αρμοδιότητας 6ης Υ.ΠΕ δεν αναφέρουν 
νοσηλείες ανηλίκων για τα έτη 2024-2025. 
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Στην 7η ΥΠΕ,  έως την δεδομένη χρονική περίοδο, οι νοσηλείες ανηλίκων 
πραγματοποιούνται στην Πανεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων 
Ηρακλείου. 
Επισυνάπτονται σχετικά στοιχεία από 1η, 2η, 3η και 7η ΥΠΕ.  
  
 
 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Τ. Οικονομόπουλο 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 
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